

# БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН СЕМЕНОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА ВКП(б), РАЙОННОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 52(2581) Четверг, 29 июля 1943 г. Цена 15 к

## П Р И К А З

**Верховного Главнокомандующего  
Генералу армии тов. РОКОССОВСКОМУ  
Генералу армии тов. БАТУТИНУ  
Генерал-полковнику тов. ПОПОВУ**

Вчера, 23 июля, успешными действиями наших войск окончательно ликвидировано немецкое наступление из районов южнее Орла и севернее Белгорода в сторону Курска.

С утра 5 июля немецко-фашистские войска крупными силами танков и пехоты, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях.

Немцы бросили в наступление против наших войск свои главные силы, сосредоточенные в районах Орла и Белгорода.

Как это теперь стало ясным, немецкое командование ввело в бой: на Орловско-Курском направлении—семь танковых, две моторизованных и однанадцатая пехотных дивизий и на Белгородско-Курском направлении—десять танковых, одну моторизованную и семь пехотных дивизий.

Таким образом, всего со стороны противника в наступлении участвовало 17 танковых, 3 моторизованных и 18 пехотных немецких дивизий.

Сосредоточив эти силы на узких участках фронта, немецкое командование рассчитывало концентрическими ударами с севера и юга в общем направлении на Курск прорвать нашу оборону, окружить и уничтожить наши войска, расположенные по дуге курского выступа.

Это новое немецкое наступление не застало наши войска врасплох. Они были готовы не только к отражению наступления немцев, но и к нанесению мощных контрударов.

Ценой огромных потерь в живой силе и технике противнику удалось лишь вклиниться в нашу оборону на Орловско-Курском направлении на глубину до 9 километров и на Белгородско-Курском направлении—от 15 до 35 километров. В ожесточенных боях наши войска измотали и обескровили отборные дивизии немцев и последующими решительными контрударами не только отбросили врага и полностью восстановили положение, занимавшееся ими до 5 июля, но и прорвали обо-

рону противника, продвинувшись в сторону Орла от 15 до 25 километров.

Проведенные бои по ликвидации немецкого наступления показали высокую боевую выучку наших войск, непревзойденные образцы упорства, стойкости и героизма бойцов и командиров всех родов войск, в том числе артиллеристов и минометчиков, танкистов и летчиков.

Таким образом немецкий план летнего наступления нужно считать полностью провалившимся.

Тем самым разоблачена легенда о том, что немцы летом в наступлении всегда одерживают успехи, а советские войска вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В боях за ликвидацию немецкого наступления отличились войска: генерал-лейтенанта ПУХОВА, генерал-лейтенанта ГАЛАНИНА, генерал-лейтенанта танковых войск РОДИНА, генерал-лейтенанта РОМАНЕНКО, генерал-лейтенанта КОЛПАКЧИ, генерал-лейтенанта ЧИСТЯКОВА, генерал-лейтенанта танковых войск КАТУКОВА, генерал-лейтенанта танковых войск РОТМИСТРОВА, генерал-лейтенанта ЖАДОВА, генерал-лейтенанта ШУМИЛОВА, генерал-лейтенанта КРЮЧЕНКИНА и летчики авиационных соединений генерал-полковника авиации ГОЛОВАНОВА, генерал-лейтенанта авиации КРАСОВСКОГО, генерал-лейтенанта авиации РУДЕНКО и генерал-лейтенанта авиации НАУМЕНКО.

За время боев с 5 по 23 июля противник понес следующие потери: убито солдат и офицеров более 70.000, подбито и уничтожено танков 2900, самоходных орудий 195, орудий полевых 844, уничтожено самолетов 1392 и автомашин свыше 5000.

Поздравляю Вас и руководимые Вами войска с успешным завершением ликвидации летнего немецкого наступления.

Объявляю благодарность всем бойцам, командирам и политработникам руководимых Вами войск за отличные боевые действия.

Вечная слава героям, павшим на поле боя в борьбе за свободу и честь нашей РОДИНЫ.

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН**

24 июля 1943 года

# О Б Р А Щ Е Н И Е

участников районного совещания партийного, советского и колхозного актива по животноводству ко всем колхозникам и колхозницам, работникам животноводства колхозов, зоотехникам и ветеринарным работникам Семеновского района, Горьковской области от 24 июля 1943 года

## Товарищи!

Третий год наша героическая Красная Армия и весь советский народ ведут великую освободительную войну против немецко-фашистских захватчиков.

Под руководством великого Сталина трудящиеся нашей Родины несокрушимой стеной подымались на защиту своей свободы, чести и независимости.

Колхозное крестьянство не жалеет ни сил, ни средств для своей любимой отчизны. Колхозный строй с честью выдерживает все испытания войны, обеспечивает героическую Красную Армию хлебом, мясом, овощами. Самоотверженно, с полным сознанием своего долга перед Родиной, трудятся и колхозники Семеновского района.

На совещании партийного, советского и колхозного актива 10 марта сего года мы взяли на себя серьезные обязательства: увеличить поголовье крупного рогатого скота на 20 процентов, свиней—на 15 процентов, овец—на 20 процентов. Получить от каждой фуражной коровы в среднем по колхозам района не менее 1.400 литров молока в год; настричь шерсти с каждой овцы не менее 2,5 килограмм, вырастить не менее 12 деловых поросят от каждой свиноматки.

Претворяя эти обязательства в жизнь, колхозы района на 20 июля 1943 года выполняли государственный план развития животноводства по крупному рогатому скоту, свиньям и овцам, увеличили с начала года поголовье крупного рогатого скота до 1100 голов, свиней—на 250, овец—на 1440 голов.

Выполнив план второго квартала: мясопоставок на 147,8 процентов, шерсти—на 110,8 процентов.

Борась за создание прочной кормовой базы, колхозы провели большую работу по улучшению лугов и пастбищ, заложили силоса 8030 тонн или 107 процентов к годовому плану.

В колхозах Дмитриевского сельсовета поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 25,4 процента, свиней—на 45,6 процентов, овец—на 28,2 процента. Хорошо работали по животноводству колхозы Шалдежского, Ново-Петровского, Олониковского, Озерковского сельсоветов.

Колхозы нашего района не только развивают и укрепляют животноводство на своих фермах, но и оказывают братскую помощь колхозам, пострадавшим от немецкой оккупации. Для колхозов Сталинградской области наши колхозы выращивают 70 голов крупного рогатого скота, 90 голов овец.

Следя примеру героев фронта, патриоты колхозной деревни пока-

зывают образцы трудового героизма и добиваются повышения продуктивности социалистического животноводства.

На ферме Пыдрейского колхоза, Шалдежского сельсовета, за шесть месяцев текущего года от каждой фуражной коровы получено по 633 литра молока, из 73 народившихся телят сохранено 73.

На свиноферме Безводниевского колхоза, Шалдежского сельсовета, за первое полугодие из 70 народившихся поросят сохранено 69.

На овцеводческой товарной ферме Рубцовского колхоза, Ново-Петровского сельсовета, за первое полугодие не было ни одного случая падежа овец, получено и сохранено 33 ягненка.

Однако, в деле развития общественного животноводства у нас имеются и серьезные недостатки. Многие сельсоветы и колхозы не выполняют плана развития коневодства и продуктивности скота, имеют высокий процент падежа молодняка и допускают яловость животных.

Многие колхозные фермы не использовали всех возможностей, имеют явнейший удой коров, недостаточные привесы свиней, малый настриг шерсти, плохо занимаются развитием птицеводства и пчеловодства.

Районное совещание партийного, советского и колхозного актива призывает всех колхозников и колхозниц, работников животноводческих ферм, зоотехников и ветеринарных работников мобилизовать все свои силы на дальнейшее развитие и укрепление животноводства.

Развертывая массовое социалистическое соревнование в колхозах, на животноводческих фермах и среди работников животноводства,—добьёмся перевыполнения государственного плана развития животноводства на 1943 г. по всем видам скота в каждом сельсовете и колхозе.

Придавая исключительно важное значение развитию коневодства в военное время, районное совещание обязывает и призывает всех конюхов обеспечить выполнение конюхой случной, организовать надлежащий уход за жеребьями матками и добиваться полного сохранения молодняка кося.

В целях полного сохранения всего народившегося молодняка и дравильного выращивания его, улучшим уход и содержание молодняка, применим индивидуальное кормление, добьёмся лучшей подготовки и обработки кормов перед скармливанием скоту, путем резки их и запаривания, дрожжевания и осолоаживания. Образцово используем летние пастбища, организуем во всех колхозах загоныную пастьбу.

обеспечив необходимыми количеством зеленой подкормки и благоустроенными водопоями. Заготовим на каждую корову не менее 4—5 тонн силоса, на каждую свиноматку о приплодом не меньше 2—3 центнера и на каждую птицу 10—15 кг. сеного листа. Заготовим достаточное количество минеральных кормов для свиней и птицы. С прифермских и полевых песенков соберем урожай картофеля не меньше 150 цент. с га, для чего проведем двух—трехкратное рыхление и будем в дальнейшем держать посевы в чистоте.

Проведем второй укос трав на лучших заливных низинных лугах. Передадим сено по ятам для каждой колхозной фермы не позднее 1-го августа и остальные корма не позднее 15 октября в необходимых размерах, при этом лучшее сено выделим для лошадей и молодых других животных.

Образцово подготовим каждую ферму к зимнему содержанию скота. Не позднее 15 сентября закончим строительство новых и отремонтируем все имеющиеся скотные и конные дворы, свинарники, овчарники и птичники, обеспечим животноводческие постройки тамбурами. До 1 октября проведем приемку помещений специальными комиссиями. Подготовим в осеннем севу все поголовье рабочих лошадей, доведем упитанность их не ниже средней, организуем подкормку лошадей в борозде.

В каждом колхозе подготовим всех рабочих волов и быков и не менее одной трети коров для полевых и транспортных работ.

Организуем выращивание быков—кастратов для пополнения поголовья рабочих голов.

Выполним досрочно государственные обязательства по сдаче животноводческих продуктов. Широко организуем выращивание и откорм свиней, нагул крупного рогатого скота, дойку овец и производство бризны из овечьего молока.

Велики и почетны задачи, стоящие перед работниками животноводства. Мобилизуем все наши силы и возможности, по фронтовому выполним взятые на себя обязательства. Обеспечим героическую Красную Армию мясом, молоком, маслом, яйцами и др. продуктами животноводства и социалистическую промышленность сырьем.

Да здравствует наша славная Родина, ее свобода и независимость!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков—организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!

Да здравствует наш вождь, отец и учитель великий полководец товарищ Сталин!

0000

## Районное совещание по животноводству

24 июля, в Доме культуры состоялось районное совещание партийного, советского и колхозного актива по вопросу итогов областного совещания по животноводству.

С отчетным докладом выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Шоломов. Он отметил, что, несмотря на трудности военного времени, наш район государственный план развития общественного животноводства выполнил досрочно. За 6 месяцев текущего года колхозы

имеют большой прирост поголовья скота.

Особенно хорошо работали по животноводству колхозы Дмитриевского, Ново-Петровского, Шалдежского, Ивановского и некоторых других сельских советов.

Однако, колхозы Засочихинского, Бортовского, Сутырокого, Озерского и некоторых других советов до последнего времени недооценивают животноводство. Колхозы Засочихинского сельсовета не

выполнили план ни по одной группе скота.

В ряде колхозов района отсутствует надлежащий уход за скотом. В результате имеется большой падеж молодняка. Так, в Маврицком колхозе, из-за безответственности руководителей, погиб весь приплод 1943 года. В Пустыньском из 28 телят погибло 11.

В прениях выступило 11 человек. Совещание приняло обращение.

## Массово-политическая работа на уборке урожая

Наступил самый решающий период сельско-хозяйственного года—массовая уборка урожая. В условиях решающего этапа отечественной войны значение успешного проведения уборки урожая во много раз возрастает. Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) считают, что своевременная и успешная уборка урожая и выполнение государственных планов заготовок сельскохозяйственных продуктов в 1943 году является одной из важнейших военно-хозяйственных задач.

Чтобы быстро и без потерь убрать урожай этого года потребуются огромное напряжение всех наших сил, полное использование на полевых работах всех трудоспособных жителей деревни. Уборка урожая и хлебопоставки будут проведены тем более успешно, чем шире развернут агитаторы массово-политическую работу с колхозниками и работниками МТС.

За период весеннего сева в районе массово-политическую работу вели 27 агитколлективов, в которых насчитывалось свыше 600 агитаторов. Ряд из них работали неплохо. Например, Хахальский агитколлектив (руководитель тов. Бугров А. А.) за время подготовки и проведения весеннего сева провел в колхозах до 300 бесед и докладов, выпустил 14 стенгазет и 26 боевых листовок. Лучшими агитаторами этого коллектива являются т. Бабанова (директор Хахальской НСП), тов. Романова (учительница), т. Шутова (счетовод Хомутовского колхоза). В результате колхозы своевременно справились с весенним севом и оказывали помощь другим колхозам. Неплохо работал агитатор Олониховского агитколлектива тов. Корелин (бригадир Камкинского колхоза). Бригада тов. Корелина первой закончила весенний сев, хорошо провела заливную кампанию. Тов. Корелин подписался на заем на 4000 р.

В настоящее время политико-массовая работа должна быть направлена на отличное выполнение уборки урожая, на то, чтобы ни один день во время уборки не пропал даром, чтобы все трудящиеся были использованы на полевых работах. Каждый агитатор должен систематически проводить чтение газет, сообщений Совинформбюро, отдельных эпизодов, писем с фронта, художественной литературы. Обязаны постоянно держать колхозников и работников МТС в курсе текущих событий и тех задач, которые стоят перед колхозами. Довести до сознания каждого колхозника и работника МТС постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году, мобилизовать всех колхозников и рабочих МТС на проведение уборки урожая в сжатые сроки и досрочную сдачу государственных поставок.

Развернуть во всю ширь массовую работу в период уборочных работ—одна из важнейших обязанностей агитаторов.  
М. Ф. Галивин.

## Бригадиру тракторной бригады Беласовской МТС тов. СМИРНОВУ Н. Н.

Семеновский Райком ВКП(б) поздравляет вас и в вашем лице весь коллектив бригады с одержанной победой на трудовом фронте сельского хозяйства—досрочным выполнением годового плана тракторных работ на 108 процента, выработав на 15 сильный трактор по 268,4 га условной пахоты, дав экономию горючего.

Райком ВКП(б) выражает уверенность, что вы дальше будете работать еще лучше и мобилизуете свой коллектив на новые, еще большие успехи в работе, особенно покажет образцы высокой производительности труда на уборке урожая и займете одно из первых мест в работе тракторных бригад МТС Семеновского р—на.

Секретарь райкома ВКП(б) Маолонников.

## ГОДОВОЙ ПЛАН ТРАКТОРНЫХ РАБОТ ВЫПОЛНЕН ДОСРОЧНО

Тракторная бригада тов. Смирнова, из Беласовской МТС, досрочно выполнила годовой план тракторных работ.

На 20 июля, в среднем выработано, на каждый 15 сильный трактор по 268,4 га.

Лучшие трактористы т. Бакулев, Морозова, Тренина и Кудряшева установленное задание перевыполнили.

Бригада приступила к комбайновой уборке урожая. П. Плеханова.

## КАК Я ДОБИЛСЯ ВЫСОКОЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ НА КОЛЕСНОМ ГАЗОГЕНЕРАТОРНОМ ТРАКТОРЕ

В дни Отечественной войны стране и фронту дорог каждый килограмм горючего. Чтобы сэкономить горючее и дать его больше фронту, мы решили трактор СТЗ перевести с жидкого топлива на твердое. В первое время у отдельных трактористов отряда была неуверенность в этом. Но я доказал и добился своего. К 1-му июня полностью закончил переоборудование и приступил к работе. С первых же дней трактор стал работать безотказно. За один только июль я вспахал на тракторе 130 гектаров. За смену давал по 3 гектара, при норме 2,8 га.

Как я добился высокой производительности? Во-первых, строго соблюдал правила технического ухода, изучил все капризы трактора. Например, мы знаем, что при плохой фильтрации быстро засоряется кар-

бюратор. В результате при заводке трактор плохо переходит на газ, что вызывает большие простои. Поэтому при заправке хорошо фильтруем горючее.

Трактор требует чурку хорошего качества и мелкую, длинной не более 4—5 сантиметров и толщиной 3—4 сантиметров. Засыпку ее в бункер производим не реже как через час работы.

Сейчас, в ответ на постановление партии и правительства об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году мы решили приложить все силы к тому, чтобы комбайновую уборку и осенний сев выполнить в короткие сроки и при высоком качестве.

Ермилов, бригадир тракторной бригады Беласовской МТС.

## На полях района

На полях района началось выборочное жнитво хлебов.

Первыми к уборке колосовых приступили колхозы Кондратьевского сельсовета. На 19 июля убрали ржи с площади 15 га.

В Кирилловском колхозе „Красный перелом“ на жнитве работает жнейка-самосброска. 20 июля жнец тов. Кузнецов в первый день работы убрал 3 га, выполнив норму на 100 проц.

В Лямихинском колхозе „Красная поляна“ жнецы тов. Сиротина, Чиркова, Никитина и другие при норме 0,15 га сжинают серпом по 0,18 га.

Одновременно с уборкой колосовых колхозники приступили к тереблению льна. Кирилловский колхоз убрал льна с площади 3 га, Лямихинский—с площади 5,5 га и Кондратьевский—6 га.

С 22 июля начал выборочное жнитво Дьяковский колхоз „По заветам Ленина“ Хвостиковского сельсовета.

Приступили к выборочной уборке колосовых в Хвостиковском и в ряде других колхозов района.

## Сено сверх плана

Члены Шалдежинского колхоза „Пятилетка в четыре года“ Ново-Петровского сельсовета, досрочно выполнили план сенопоставки государству. На 15 июля колхоз 2,74 центнера лучшего сена сдал сверх плана.

Сейчас колхозники, отвечая на постановление Совета Народных комиссаров Союза ССР и ЦК ВКП(б) об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов, обязались уборку урожая провести в сжатые сроки и без потерь.

Козлов.

## По городу и району

### Беседы для кустарей

В артели „Вторая пятилетка“ из числа актива выделены беседчики, тещи и агитаторы. Они ежедневно в цехах проводят громкие чтения и беседы о событиях на фронтах отечественной войны.

Недавно для кустарей была поставлена лекция „Два года отечественной войны Советского Союза“.

П. С.

### Переходящее Красное Знамя МПВО

Члены группы самозащиты хлебоуборочного комбината закончили учебу по ПВХО.

Началась подготовка к сдаче норм на ГСО.

За образцовую поставку противоздушной и химической обороны и подготовку населения группы вручено переходящее Красное знамя МПВО.

И. Семенов.

### Забыли

### о дополнительных продуктах

Руководители Семеновского отделения облторга дополнительные источники питания не используют, заготовку грибов и ягод для столовой не организуют. А ведь при желании грибы и ягоды могли бы во многом помочь торгу в налаживании общественного питания трудящихся.

П. Исаков.

### Извещение

31 июля 1943 года в 3 часа дня в помещении парткабинета созывается II пленум райкома ВЛКСМ.

### Повестка дня

1. О подготовке к 25-й годовщине ленинского-сталинского комсомола (докладчик—секретарь Райкома ВЛКСМ тов. Щукин).

Райком ВЛКСМ.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ

(Обзор военных действий за время с 21 по 27 июля 1943 г.)

НАШИ войска, действующие на Орловском направлении, продолжали наступление. Преодолевая упорное сопротивление противника, советские части за время с 21 по 27 июля значительно продвинулись вперед и заняли сотни населенных пунктов. Освобождены от немецких захватчиков город Болхов, районные центры и железнодорожные станции Моховое, Змиевка, районный центр Тельче, железнодорожные станции Думчино, Отрада, Оптуха (15 километров северо-восточнее города Орла), Золотарево (18 километров восточнее города Орла), Глазуновка, Куракино и Еропкино.

С взятием города Болхова наши войска закончили ликвидацию сильно укрепленного района противника севернее Орла. За 10 дней наступления советских войск на Орловском направлении с 12 по 22 июля противник потерял убитыми свыше 50 тысяч солдат и офицеров. Подбито и уничтожено 776 немецких танков, уничтожено более 900 самолетов и 882 орудия разного калибра.

За это же время наши войска захватили следующие трофеи: танков—372, орудий разного калибра—720, минометов—800, пулеметов—1400, складов разных—128. Взято в плен более 6 тысяч немецких солдат и офицеров.

В течение 27 июля наши войска на Орловском направлении продолжали наступление, продвинулись вперед на 4—6 километров и заняли свыше 50 населенных пунктов. На Белгородском направлении наши войска, отбивая контратаки противника, продвигались вперед. За пять дней наступления к 23 июля, советские части полностью восстановили положение, занимаемое ими до наступления немецко-фашистских войск до 5 июля. В последующие дни на Белгородском направлении происходили поиски разведчиков. На отдельных участках

наши войска вели бои местного значения и улучшили свои позиции.

Южнее Изюма 21 июля советские подразделения штурмом выбили немцев из нескольких населенных пунктов и значительно улучшили свои позиции. 22, 23 и 24 июля наши войска продолжали вести бои местного значения, в ходе которых улучшили свои позиции. Немцы понесли большой урон. Только в одном бою гвардейцы Н-ской части убили и ранили свыше 1000 гитлеровцев. 25, 26 и 27 июля южнее Изюма велись усиленные поиски разведчиков. Юго-западнее Воршиловграда наши войска 21 июля вклинились в оборону противника. Части Н-ского соединения истребили до 1000 немецких солдат и офицеров, подбили и уничтожили 26 вражеских танков, захвачено 15 ору-

дий, 57 пулеметов. До 25 июля на этом участке фронта продолжались бои местного значения в ходе которых советские части улучшили свои позиции. 25, 26 и 27 июля происходили усиленные поиски разведчиков. На Ленинградском фронте 27 июля наши войска вели бои местного значения в районах севернее и восточнее Иги, в ходе которых улучшили свои позиции.

Немецко-фашистские злободнейшие истребляют мирное население, временно оккупированных ими советских районов. В селеении Колище, Житомирской области широко оповестили о том, что 13 июля будет производиться продажа соли и спичек. Ничего не подозревая жители, главным образом, старики, большой толпой собиравшись у лавки. Немцы открыли из автоматов огонь по собравшимся. От рук палачей погибло много ни в чем неповинных мирных советских людей.

Отв. редактор А. ЛУХНОВ.